

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Онищенко Максима Валерьевича «Политика развития зелёной экономики: компаративные ракурсы», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики.

Тема диссертационного исследования М. В. Онищенко отличается актуальностью и практической значимостью в связи с глобальной экологической угрозой и необходимость выработки стратегии и методов противодействия ей на различных уровнях – от международного до локального. Следует отметить, что число исследований, посвящённых данной тематике, в политической науке весьма ограничено.

Структура исследования выстроена по проблемно-логическому принципу. М. В. Онищенко последовательно переходит от раскрытия теоретических положений, обосновывающих авторский подход к реализации поставленных целей и задач, к анализу собранных эмпирических данных. Основные разделы вводной части работы – обоснование актуальности темы исследования, степень научной разработанности проблемы, теоретико-методологические основания исследования и др. – изложены с необходимым уровнем детализации и глубины.

В представленной работе проведен анализ и систематизация основных подходов и направлений исследования затрагиваемой проблематики. Рассмотрение институциональных основ, в рамках которых формируется политический дискурс и решения в сфере политики развития зелёной экономики, позволили описать её эволюцию и определить периодизацию. Автором исследуются национальные модели формирования и реализации данной отрасли политики. Значительным вкладом исследователя в развитие научных знаний стали результаты анализа зарубежных и российских практик политики развития зелёной экономики. В работе также рассмотрена деятельность её основных субъектов. Большое внимание М. В. Онищенко

уделил роли экологических гражданских инициатив в структуре этого направления политики.

Диссидентом выделены тенденции, характеризующие политику развития зелёной экономики в России, и сформулированы практические рекомендации по её дальнейшему интеграции процессов в данной сфере. Положения, выносимые на защиту, соответствуют задачам диссертационной работы и ее содержанию.

Представленное исследование отличает хороший терминологический аппарат и высокий уровень научного языка. Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

При общей положительной оценке исследования хотелось бы сформулировать некоторые замечания, возникшие после знакомства с авторефератом:

1. Возможно, М. В. Онищенко следовало бы определить характеристики политики развития зелёной экономики как государственной отраслевой политики и её взаимосвязи с другими отраслями.

2. Из текста автореферата не вполне ясно, почему процессы начала активного формирования исследуемой отрасли политики в России датируются автором с 2019 г.

3. Согласно авторскому определению, гражданские экологические инициативы представляют собой различные конструктивные активности граждан в определении общественной экологической повестки. На наш взгляд, следовало бы уточнить, что является показателем конструктивности подобных инициатив.

Представленные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают общей ценности проведённого диссидентом исследования. Автореферат диссертации в полной мере отражает её основные положения. Представленное диссертационное исследование отвечает требованиям,

предъявляемым к кандидатской диссертациям по политическим наукам и паспорту специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики. Его автор, М. В. Онищенко, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по данной специальности.

Доктор социологических наук, профессор
кафедры социальной работы и социальной антропологии,
научный руководитель лаборатории
городских исследований Новосибирского
государственного технического университета

15.11.2022

Скалабан Ирина Анатольевна

